
平成２７年１１月定例教育委員会 会議録

1 開催期日 平成２７年１１月２４日（火）

開会 午後 ２時００分

閉会 午後 ３時４５分

２ 開催場所 役場 ２階 会議室

３ 出席者名 委員長 諸 橋 志津子

委 員 不二井 悟 史

委 員 宮 下 静 子

委 員 原 田 光 雄

委 員（教育長） 布 施 東 雄

局 長 岡 本 伊佐夫

次 長 宮 本 浩 司

次 長 荒 木 秀 人

係 長 朝 倉 恵 子

４ 議 件

なし

５ 議事の経過について

事務局の進行により、前会議録の承認を得た後、教育長から指導主事要請訪問についての報告、穴水町

駅伝競走大会についての報告、１２月の穴水町議会定例会についての報告があり、会議録署名員に宮下委

員及び布施教育長を指名し、承認されました。

審議議件なく、その他について質疑応答が行われました。

次に、１２月の定例教育委員会の開催期日を１２月２５日（金）午後２時と決め、閉会しました。



＊ 主な質疑・応答等について

１１月 定例教育委員会議事録

－ 委員長挨拶 －

今日から本格的に北陸独特の冬空となってまいりました。

１１月は様々な大きなイベントがありましたが、無事に成功して終えることができたのも事務局の努力

かと思います。学校の方でも、指導主事訪問やこれから行われる研究会の発表等、充実した学校の姿を見

てもらう時にありますが、私たちも視点を定めながら、支援するところは支援する、指摘するところは的

確に指摘する、そのように望みたいと思います。

報道から、教育委員の資質について思うところがありました。先日１８日、茨城県の教育委員が障害児

に対する不適切な発言をし、知事に陳謝し、辞職が決まったというものです。人権にも関わることでもあ

り、人格形成を受け持つ教育委員が、人間に対してどのように見ているのか、立派な人格をお持ちの方の

バックボーンにあるものを教育界に活かしていただきたかったと思います。

私たちは教育委員として、しっかりとした軸足を持って取り組んでいかなければならないと反省したとこ

ろです。

そして本日、東京都がいよいよ都立としては全国初となる小中高一貫教育校を新設する方針を固めまし

た。２０２２年を目処に新設し、国際的に活躍できる人材の育成を目指し、世界で活躍できる英語力を備

えた「グローバル人材」の育成を、従来の「６・３・３制」でなく「４・４・４制」を採用するとされま

した。東京都のことでなく、当町でもカリキュラムを小学校・中学校連携してということに気を配ってい

るわけですが、穴水町も東京都がこうだからではなく、そういうことを参考にしながら、より充実した児

童生徒の教育のサービスをしなければと思います。

指導主事訪問も３校が終わりましたが、教育委員も授業を見る観点をきちんとみていかねばなりません。

児童生徒が主体ですので１００％活動率という観点で見ていかなければならないと思います。

穴水小学校の指導案の中に、計画訪問後に指導課の眞智課長が講評で述べている部分があります。発言

に対する価値づけを！ということで、「姿勢や声の大きさの良さだけでなく、質の高い話し合いになるよ

うな価値づけをして欲しい。」とあります。

学校でもこういうところを目指して取り組んでいるとは思いますが、更なる教育の充実を目指して、取

り組んでいかなければならないと思います。

－ 教育長報告 －

１１月２０日、３校最後の指導主事要請訪問が向洋小学校でありました。公開授業、提案授業があり、

全体会でお話がされましたが、随分褒めていただき、中身の濃い、取り組みそのものの評価が良かったとい

う思いで帰ってきました。私は、先生方には日頃から子どもに発言させるようにと話しています。

当日の提案授業は１年生の算数の授業で、繰り下げのある引き算をしていました。問題の数も多く、子ども

たちも緊張していましたが、発展的な問題まで進めることができました。２、３分超過したのが残念でした

が、価値のある良い授業でした。

１０月３１日には穴水中学校の文化祭、教育委員会では大きな行事が続き、１１月１５日には駅伝競走大

会が行われました。当日はランナーが走る時だけ雨が晴れ、沿道には大勢の方が外に出て応援をしていただ

きました。中学生が非常に良く頑張り、一般も１位に上出チームが２連覇、２位に喜楽会チーム、３位に甲



チームが入りました。充実した中身のある良い大会で、中学生が大会を盛り上げてくれたと思っています。

６０回大会でしたが、３９チームの参加があり、一般３０チーム、２部が７チーム、オープン２チーム、の

参加でした。ランナーも年々年齢がいきますが、子どもたちがあのような形で走ってくれると、また地元に

帰って各チームに入って続けてくれればと思います。

議会定例会が始まり、１２月２日から１１日までの期日です。補正予算等があり、８日に一般質問があり

ますので委員会に関する質問があればまたお知らせしたいと思います。

諸橋委員長 ありがとうございました。

委員の皆さん、何かありませんか。

－ 議事 －

諸橋委員長 今回は議事がありません。

その他をお願いいたします。まず、いじめ・不登校についてです。

朝 倉 係 長 今月は各小学校より、いじめアンケートからの事案が挙がってきています。

（途中省略）

諸橋委員長 中学校では、少し進展しました。では、続いて継続観察ですね。

次に学校教育環境の整備検討について（案）です。よろしくお願いいたします。

岡 本 局 長 今回は共通認識という点で提示をさせていただきました。

公立小中学校適正規模・適正配置等に関する手引きの策定について、検討するよう求められて

います。平成２７年１月、文部科学省は、家庭や地域社会における子どもの社会性育成機能の

低下や少子化の進展が中長期的に見込まれることから、学校の小規模化に伴う教育上の諸課題

がこれまで以上に顕在化することが懸念されます。それぞれの地域の実情に応じて、教育的視

点から少子化に対応した活力ある学校づくりのための方策を継続的に検討・実施することが求

められています。

まず資料の右側をご覧ください。

（資料説明）

諸橋委員長 向洋小学校が開校されてから７年がたちます。もちろん向洋小学校が開校された時も穴水小学

校と統廃合するという案も出ていました。

岡 本 局 長 資料左にもありますように、地域の実情に応じて複数の選択肢があるとあります。

（途中省略）

諸橋委員長 向洋小学校ができたころと違い今は親の考え方も変化してきています。



（途中省略）

不二井委員 向洋小学校の保護者の間では、まだそのような話は出てきていません。

宮 下 委 員 反対に穴水から向洋小学校に通学している方もおられますね。

原 田 委 員 通学の手段が問題になってきますね。あと１０分長くなるだけという問題ではないです。

通学にかかる費用が向洋小学校１校分の経費で賄えるのでしょうか。

岡 本 局 長 いろいろな問題が出てきますので、いろいろな方面から意見を聞きながら考えていかなければ

ならないことです。

荒 木 次 長 先日、区長町内会長協議会からも意見が出ておりましたが、机上だけで判断してはならない問

題との意見がありました。

（途中省略）

諸橋委員長 次に進みます。町立小中学校の平成２８年度入学式についてです。

朝 倉 係 長 （詳細説明）

諸橋委員長 理由は何ですか。

朝 倉 係 長 準備をする日程の問題で、校長先生３人で話し合われ申し入れがありました。

不二井委員 始業式には１年生はいないのですか。

宮 下 委 員 出席日数が法律的には通るのでしょうか。

岡 本 局 長 一度調べます。

（途中省略）

諸橋委員長 この件に関しましては事務局今一度よろしくお願いいたします。

次に、穴水小学校の平成２８年度新入生より制服の導入についてです。

岡 本 局 長 別紙をご覧ください。

（詳細説明）

補助の仕方はどうするのか、まだわかりません。

宮 本 次 長 これは決定ですよね。



原 田 委 員 子どもに賛否の意見を聞き判断するというのは無理です。しかし４月当初に自由服を着ている

と、子どもの心にはずっと残りますよ。

諸橋委員長 制服は必ず着なければいけないというものなのですよね。

教 育 長 輪島市は最初４年生まで制服にしました。腕に輪島市のマークが入っており、一目でわかり

大変良いということです。制服は２年間着ると、月にすると１０００円程です。

岡 本 局 長 アンケートは１年生の保護者のみです。全校のアンケートでは、賛成が６割程でした。

（途中省略）

原 田 委 員 スムーズに進んでほしいと思います。

教 育 長 スタートの年はいろいろ反対意見も出ます。町長にもお話しましたら、補助をしてあげるよう

教育委員会で考えなさいということです。

（途中省略）

岡 本 局 長 補助の仕方にもいろいろな問題があります。

教 育 長 県下でもほとんどが制服になってきています。

（途中省略）

諸橋委員長 そのような目線でいくのならば、先生方も服装を考えなければなりません。

（途中省略）

諸橋委員長 もう一度 精査願います

次に１２月の行事予定です。

荒 木 次 長 （１２月行事予定について説明）

諸橋委員長 穴水中学校、穴水小学校の研究発表が続きます。

付け加えがなければ、１２月の定例教育委員会の日程を決めましょう。

（日程調整）

諸橋委員長 では、１２月２５日（火）午後２時から行います。

朝 倉 係 長 ２月ですが、立志のつどいの日程を予定にお入れ願います。



２月９日（火）１４時から、プルートにて開催いたします。

宮 下 委 員 講師は、マックス村井さんでしたね。

荒 木 次 長 先日、向洋小学校で行った「ようこそ先輩」のテレビ放送がNHK教育テレビであります。

諸橋委員長 彼は６年生の時、野畑先生が担任だったのですね。また本日は、東四柳祥子さんの切手が発売

されました。

では、指導主事訪問での意見等はありませんか。

宮 下 委 員 向洋小学校の１年生は、皆、発表をして素晴らしかったです。出て発言することを嫌がらない。

諸橋委員長 先生方はもう少し教材研究を深めていかれるとより良い授業になると思います。

以上で、定例教育委員会を終わりたいと思います。

以 上

穴水町教育委員会会議規則（昭和 31年教育委員会規則第 2号）第 15条第 2項の規定により、署名する。

会議録署名員

教 育 委 員

教育委員（教育長）


